

## MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las cápsulas Kochs, 3 pesetas. Llagas, Buboones, Pomada Köehs, 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, Depurativo Kochs. Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71; Oamir, San Fernando, 34, y otras. Prospectos gratis. Clínica San Vicente, CIENTO DOS, 1, 2.

## CRÓNICA DE MADRID

### Nada de política

Por mucho que nuestras clases directoras se esfuerzan en hacernos insensibles, la vida moderna y de vez en cuando, se siente en las grandes ciudades un colectivo desprecio por todo lo que huele a farsa política, a báterria ministerial, a despotismo histérico.

En esta ocasión, dije que no eran los políticos lo peor de España, pero añado ahora, que lo peor de España está en la política, que es amparo de rindades y cobijo de fatalidades. Por eso, cuando pasa una hora sin hablar de política ni conversar con los políticos, parece que el mundo se ensanche y que el ánimo se desmenuela en generosos movimientos de distinción.

Se respira, como diría el gracioso personaje de «Anita, la risueña».

Anoche, asífi a un banquete que ha sido muy comentado en Madrid y que ni remotamente se relaciona con las cosas de la política. Fue en honor de Costa, un médico, que no se ha sentado en los escaños parlamentarios ni piensa sentarse, pero que acaba de ocupar la primera cátedra de Electrológica en la facultad de Medicina. Es un sabio; un sabio que había vivido, hasta ahora, en el anonimato.

Todos los médicos se atrevían, algunos con probada suficiencia, a aplicar la electricidad a sus enfermos, pero no existía, para los médicos, una cátedra de Electrológica. Tenían que aprender esta ciencia por inspiración ó recibiendo las explicaciones de profesores de otras facultades.

En el banquete hablé con especial encanto de los progresos de la terapéutica. Nadie se ocupó de Allendesalazar ni al despatarse las cajas de tabacos.

En el palacio de la Biblioteca nacional, la Sociedad de Amigos del Arte ha instalado una Exposición de arte prehistórico.

Algunos incredulos se echaron a reír cuando esa Exposición se anunció en los periódicos.

«¿Qué le importa a la gente la prehistoria! Pero, resulta, que sí, que le importa mucho, más que ciertos debates del Congreso».

Canteneras de personas he visto yo esta mañana ante dibujos rudimentarios, hallados en cuevas españolas, que no tienen el mejor alidante para los ritivos, pues sólo una noble y culta curiosidad les hace interesantes.

Dentaduras de mamulú, hoces neolíticas, armas de la edad del bronce, el imperio del sílex expresado en los trazos borrosos de las rocas... ¿Qué sería eso si no hubiese público afanoso de conocimientos, de espiritualidad cultivada?

Miranda, con sus esculturales caracutrescas, que tanto éxito están alcanzando, hará, según dicen, una fortuna. No sé qué dice que ha pagado trece mil pesetas por una figurita suya, como un «bibelot» de salón.

La Residencia de Estudiantes, ha comenzado una serie de conferencias que sorprenden. Filosofía pura; ciencia experimental. Pues bien; se dan ante una concurrencia numerosísima.

Ortega Gasset, en una de ellas, fué objeto de un homenaje emocionante. ¿No es esto consolador?

Un discípulo de Julio Antonio, el malogrado escultor de la raza, modeló un busto del maestro que ha sido recientemente inaugurado en los jardines del referido edificio de la Biblioteca Nacional. La ceremonia oficial, fué un poco empalagosa, pero, al día siguiente, iban a ver la prodigiosa obra, verdaderas procesiones de jóvenes artistas, y puede decirse que, mientras está abierto el edificio no le falta, ni un solo momento, al busto de Julio Antonio, una cumplida guardia de honor.

Me place decirlo. Esta otra vida ciudadana, que no sólo no limita con la política sino que tampoco tiene nada que ver con la puramente pintoresca y alegre, no ha sido nunca en Madrid una negación. Hace diez años, al instalarme yo en esta capital, lo primero que vi fué el Ateneo y luego el Museo y en ambos lugares, vi que eran muchos los que me ganaban en entusiasmo, con ser el mío muy grande.

La chillonería política, borra algo ese interés, esa devoción espiritual, y entonces es cuando unos cuantos echamos a rodar lo de la incultura nacional y cuando decimos aquello de «mejor están en Marruecos». Pero esto, es casi siempre una repulsa fraternal, sin malicia, sin odio.

En cambio, en otras ocasiones, como ahora... El médico Costa, la Exposición prehistórica, el busto de Julio Antonio, Miranda, el caricaturista, Darío Regoyos, el ilustrador pintor que triunfa desde la tumba...

¿Se respira!

ARTURO MORI

## TEATRO DE APOLO

¡Obreros valencianos! La Mutua Médica Farmacéutica para obreros y clase media, celebrará hoy miércoles, a las 6,30 de la tarde, su función de beneficio.

Con el fin de darle la mayor solemnidad al espectáculo, la comisión ha recabado el concurso del maestro Serrano, que ha accedido gustosísimo, viniendo expreso a Valencia para dirigir la orquesta en dicha función de mairine.

Siendo tan importante para todos nosotros el afianzar la vida de esta Mutua, es para esta comisión que no faltaráis.

Por la comisión, Pedro G. Tortajada.

## ECOS

### ¿Qué le pasa a «Las Provincias»?

Este viejo diario parece remozado. Antes era modicico, discretísimo, con esa discreción de los ancianos que, con los nervios dormidos y viviendo sin pena ni gloria, tienen una leve sonrisa para todo el mundo.

¿Qué le pasa al colega?

En molestar a los republicanos pone ahora tanto aión como si se tratara de cosas de familia. ¿Qué le pasa a «Las Provincias»?

En su último número sigue su «campañita» y asegura que eso del alcalde de real orden es ya cosa hecha; siquiera combata al señor Blanch y asegure que el agraciado—es un decir—será el señor Ortega-Mocholí. No quiere muy bien el colega al joven señor Ortega.

¿Y eso le parece bien a un diario que siempre se dio aires de regionalista!

Por más vueltas que le dé no halla motivo con que justificar el nombramiento de alcalde de real orden y alarde a ciertas frases que dice pronunciadas desde la tribuna pública del salón consistorial. ¡Excelente motivo para una determinación de esa naturaleza!

Y mostrando un desdico hasta ahora desusado en el colega, recurre al embuste ó a la insidia sin fundamento para justificar la supuesta destitución del señor Samper y el nombramiento de alcalde de real orden.

Eso, colega, no tiene ni piza de seriedad. Como no lo tiene tampoco de moralidad el pretender jugar con ciudades como Valencia, considerándola como tribu en donde cualquier caciquillo puede atropellar á su antojo.

Nada puede reprocharse al señor Samper ni a la mayoría republicana. ¡En cambio cuántas cosas y cosasas recuerda Valencia de ciertos alcaldes de real orden y de los cuatro años de dominación coalicionista debida a la espada del difunto general Echagüe!

Si a pesar de hechos tan patentes, se llegara a cometer el atropello, verdaderamente anárquico, no seríamos seguramente los republicanos quienes tuvieran ocasión de lamentarlo.

No creemos, sin embargo, que el Gobierno se decida a obrar de ese modo.

**No hay tal cola**

El órgano del mellismo quiere sacarle punta ó ver no sabemos qué cola en el banquete íntimo con que los jefes recién jubilados del Ayuntamiento señores Burguera, Lorente y Berga obsequiarán a algunos amigos; ex alcaide señor Martínez Aloy, secretario señor Jiménez Valdizoso y varios concejales y empleados.

No puede traer cola ese banquete porque, de tener el carácter que se le quiere atribuir, no hubieran asistido á los ciertos comensales. No tenía otro carácter que el que le pueda dar la amistad de los dignos jefes de referencia con los demás asistentes.

A qué, pues, barajar el nombre del Alcaide señor Samper ni calificar injustamente su gestión desde la Alcaidía, ni menos ver en ello censura alguna para parte de sus amigos políticos?

Además había allí concejales de distintas fracciones y suponer que fueron á ejercer alguna acción común, alguna secreta conspiración es ofenderles á todos y, sobre todo, a los republicanos, cuya solidaridad con el señor Samper es manifiesta. Se ofende también con ello a los aludidos jefes que invitaron, pues se les supone capaces de aprovechar un acto de carácter ambiguo y privado para obtener efectos de una política mezquina.

Modere, pues, su fantasía—más ó menos interesada—el órgano mellista, para no incurrir en semejantes dislates.

Escribió lo que antecede, leemos un comentario de «La Correspondencia».

Tranquílese el colega, porque nada ocurre entre el vermuth y el bicarbonato. Ni podía ocurrir porque no se tomó una cosa ni otra.

### Un supuesto plante en San Miguel de los Reyes.

Dos colegas de la mañana, «El Mercantil» y «Las Provincias», ocupábanse ayer de un plante de carácter grave que decían habia ocurrido en San Miguel de los Reyes.

Decían que al presentarse a la población penal el nuevo director señor Moreno fué recibido con insultos y hasta pedradas y que en su despacho una comisión de reclusos repitió después los insultos y gritos de protesta. Esta obediencia, según dicha versión, á la conducta que anteriormente habia observado el señor Romero en el mismo penal.

Nos sorprendió que nada se hubiera dicho oficialmente y procuramos inquirir detalles. No fué necesario, pues cuando lo intentáramos habíamos con una numerosa comisión de funcionarios que desmintieron en absoluto los sucesos de referencia.

«No pudieron ocurrir—nos manifestaron—porque el nuevo director tomó posesión sin visitar la población penal, cosa que ha hecho hoy, sin que ocurriera incidente alguno».

Nos atenemos, pues, a estas manifestaciones, mientras no se demuestre lo contrario.

Los periodistas visitaron ayer al presidente de la Audiencia, quien se mostró extrañado de las informaciones publicadas acerca de los sucesos en San Miguel de los Reyes.

«Nada me han participado de anormal, dijo el señor Jarabo, y, para convencerme de si era omisión por parte de los que tenían el deber de comunicármelo, he llamado por teléfono al referido establecimiento, y de allí han desmentido rotundamente la noticia, afirmando que nada ocurrió, pues dicho señor Romero tomó posesión de su cargo sin las ceremonias de rúbrica».

El secretario habilitado de la Audiencia, señor Gargallo, confirmó lo anterior.

Según noticias que recogí anoche «La Co-

respondencia», entre el director saliente de la prisión, don Ricardo Mur, y el entrante, señor Romero, existen antagonismos, lo que pudiera, tal vez, dar alguna luz sobre el asunto.

### Feria de Julio

Ayer se reunió la comisión de Propaganda, presidida por el señor Miralles Nos.

Los reunidos aprobaron el cartel pequeño, que es original del notable artista señor Dubón.

De este cartel, que es una bella obra de arte, se harán 5.000 ejemplares.

Se acordó hacer una tirada de otro cartel más reducido, reproduciendo el del señor Dubón ó el del artista don José Mongrell, que es el autor del cartel de mayor tamaño y que la comisión espera recibir dentro de pocos días.

La presidencia dió cuenta de que se ha hecho una tirada de 500.000 sellos de propaganda, de dos dibujos diferentes, y que serán repartidos entre los sindicatos de todos los gremios, para que ellos se encarguen de entregárselos a los agraciados respectivos.

Se nombró una ponencia formada por los señores Miralles Nos y Muñoz-Páez, para recabar de las compañías navieras y ferroviarias la concesión de billetes económicos, especiales para los forasteros que deseen acudir á los festejos.

### La Tabacalera, Allendesalazar y los productos españoles en Cuba.

El asunto es de actualidad, y si no fuera tan grave para los productores españoles, bien podría servir este mismo título para gracioso sainete.

Mientras el presidente del Consejo de ministros señor Allendesalazar aplica la «gültolina» a los parlamentarios españoles para que les aprueben el contrato con la Compañía Arrendataria de Tabacos, ni más ni menos que si dicho contrato afectase a la propia constitución del Estado, los ciudadanos españoles que no tienen asiento en el Congreso, forman interminables colas para fumar tabaco malo y peor pesado, y por si era poco, estas molestias y esta contumacia estaña al fumador ahora la Unión de Fabricantes de Tabacos de Cuba ha interesado de aquel Gobierno un recargo a la importación de productos españoles a dicha isla.

Ya se apresurara a la defensa los interesados, según puede verse por los siguientes despachos telegráficos:

«Ministro Estado.—Madrid.

Noticiosa esta Cámara de que Unión Fabricantes Tabacos de Cuba interesa de aquel Gobierno un recargo a la importación de productos españoles, como represalia al proceder de la Tabacalera respecto al cobro de derechos al oro al tabaco importado a España, rogamos rápida gestión cerca Gobierno Cuba á fin evitar el enorme perjuicio que le causaría á España llevarse a cabo aquel proyecto. Le saluda: Presidente accidental Cámara Comercio, Moreno».

«Ministro Estado.—Madrid.

Teniendo noticias esta Asociación de que Gobierno Cuba tiene en estudio establecimiento de un recargo a la importación de productos españoles, en defensa de importantísima fabricación de conserva españolas que remite á aquella isla gran cantidad de dicho artículo, rogamos viciencia que como interesa también esta Cámara de Comercio, se gestione de Gobierno de Cuba desista de llevar á cabo mencionado proyecto.—Presidente Asociación fabricantes conservas, Muñoz».

Es inútil que los fabricantes de conservas y otros productos españoles acudan al Gobierno pidiendo protección, porque un Gobierno presidido por Allendesalazar no hará nada contra la Tabacalera.

Esta quiso, porque le conviene, que el tabaco de Cuba se venda como artículo de lujo, para que las labores de la Tabacalera sufran la competencia y claro es que, obligando al pago en oro de los derechos de Aduana del tabaco de Cuba, encarece el valor en venta de dicho tabaco, y ya no podía hacer, como no la hace, la competencia á las labores de la Tabacalera.

De modo que si esperan los fabricantes de conservas la acción tutelar del Estado, estando de presidente del Consejo de ministros el que presidia y presidirá el Consejo de la Tabacalera, están aviados.

Esperen dichos fabricantes y los demás productores españoles el advenimiento del Mesías, que hoy por hoy el Mesías de la Tabacalera llegó ya, y como está sano, robusto y rico, seguirá fumando buen tabaco y gracias que deje alguna punta para que el país fume.

### Hablando con el Gobernador.

Al recibir anoche el señor Blasco Peráles a los periodistas, se congratuló de darnos la noticia de haber sido satisfactoriamente solucionada la huelga de los obreros del campo en Cullera.

La fórmula de arreglo—que damos en otro lugar del periódico—es, con ligeras variantes, la misma que sirvió para solucionar la huelga en Sueca.

El Gobernador concede gran importancia al tiroteo que hubo al mediodía en la calle de Jerusalén, sobre todo por la significación y preponderancia que tienen entre sus adictos el sindicalista herido y el que fué detenido.

Por la mañana intentó visitar al Gobernador una comisión de madres y esposas de presos en la Cárcel Modelo por orden gubernativa, para expresarles sus vehementes y justos deseos de que los detenidos sean restituidos á sus hogares.

Entre las comisionadas figuraba una, cuyo esposo se halla un año en la cárcel, sin que hasta la fecha se le haya notificado auto alguno de procesamiento.

El Gobernador manifestó que no podía recibir á las comisionadas, pero las citó

### El estado de las carreteras

Pésimas, intransitables, se encuentran todas, absolutamente todas las carreteras de la provincia, y la Cámara de Comercio ha remitido el siguiente despacho:

«Ministro Fomento.—Madrid.

Estado completamente intransitable de carreteras de esta provincia, muy especialmente en las inmediaciones de esta capital, en términos que imposibilitan curso de la carretera, causando daños inmensos al comercio todo y agricultura, por impedir tráfico de salida nuestros productos, exige que como rogamos con el mayor encarecimiento á vuecencia, se disponga con toda urgencia recomposición de dichas vías, ya que altas sumas que por contribución é impuestos satisficé esta provincia á Estado justifican su fierecho á exigir que por el mismo se atiendan debidamente obras á su cargo. Le saluda atentamente: Presidente accidental Cámara Comercio, Moreno».

Ya sabemos que el continuado régimen de lluvias á que hemos vivido sujetos durante estos dos últimos meses, es la principal causa de dicha situación; pero también es cierto é innegable que las carreteras de la provincia se encuentran sin firme, y apenas llueven cuatro gotas, sale el terreno sobre que descanan y es imposible transitar por las mismas.

Y aquí sí que tienen su acción desde la Jefatura de Obras públicas de la provincia al ministerio de Fomento.

Las cantidades destinadas a la conservación de carreteras son pequeñas, escasas, y es necesario que desde el ministerio de Fomento se destinen cantidades de importancia á su inmediato arreglo.

Para ello, creemos la Cámara de Comercio: además de telegramas, cuyo resultado es muy problemático, sería de grandes resultados que la Cámara citase á una reunión á todos los parlamentarios valencianos y que éstos, conjuntamente, pidan y exijan en el ministerio de Fomento el envío de la cantidad necesaria para llevar á cabo con toda urgencia una reparación extraordinaria.

Si así no se hace no se conseguirá nada, porque en Madrid, en todos los negociados de los ministerios, al entrar un telegrama dirigido á los ministros ó directores generales, ya dicen: «De la Cámara de Comercio de Valencia, debe ser», porque, ciertamente, que todos los días se remiten telegramas, y este procedimiento sólo en casos extremos debe adoptarse, porque seguido no se hace caso».

### Una obra plausible

El domingo quedó colocado en los Viveros Municipales una figura representando el «gylptodonte (gylptodon clavipes)», reproducción en tamaño natural del ejemplar que existe en la colección paleontológica de J. Rodrigo Botet.

La citada reproducción es obra de los formistas de la colección señores Cebolla y Ríos que con la dirección de los doctores Bosca y Trigo, han realizado un trabajo verdaderamente notable y que en nada desmerece de los que ornamentan los mejores jardines de París, Berlín y otras grandes ciudades y que, más que para un paseo, parece hecho para servir de estudio en un Museo.

El presidente de la comisión municipal de Monumentos, doctor Trigo, se propone llevar á los Viveros una serie de estas figuras, realizando una obra de vulgarización científica digna de aplauso.

Muy entusiasta lo dedicamos á tan estimado correligionario y amigo, así como al doctor Bosca y á los formistas de referencia.

### Las cuentas del homenaje á Blasco Ibáñez

El Alcalde manifestó ayer que, previo un estudio detenido, hecho de acuerdo con el presidente de la comisión de Festejos, han quedado terminadas las cuentas relativas al homenaje á don Vicente Blasco Ibáñez.

Dichas cuentas ascienden á 84.800 pesetas, figurando entre las partidas más importantes la cabalgata y el arco, que suman, respectivamente, 40.000 y 9.500 pesetas.

La relación de dichos gastos, así como los justificantes necesarios, están en el negociado del señor Pérez de Lucía, para que puedan ser examinados por las personas que lo deseen.

Como se ve, la cantidad gastada en los festejos es menor de la presupuesta, pues se consignaron 100.000 pesetas.

Merce por ello elogios el presidente de la comisión señor Carreres, á quien se debe principalmente el éxito de los festejos, aunque céspit moleste á «El Mercantil», que ayer dió al asunto de las cuentas un insidioso comentario.

Ya se han hecho públicas las cuentas. No ascienden á medio millón de pesetas, como anunció «Diario de Valencia» y recogieron otros pidiados colegas. Ascienden á pesetas 84.800, ó sea 15.200 menos de lo que se autorizó á la comisión para invertir en las fiestas.

Ha de tenerse en cuenta que la cabalgata ha resultado, proporcionalmente al número de carrozas y á los grupos que las precedían, más económica que la del pasado año á pesar de haber tenido que pagar ahora la tracción de los carros.

Como «El Mercantil» habla de «prescindir de comisiones», nos complace en elogiar á la de Festejos y á su presidente, nuestro correligionario señor Carreres, por el éxito obtenido en las fiestas que ha organizado.

«Fabricantes!» ¡Comerciantes!»

CLERMONT HERMANOS

Plaza de Emilio Castelar, 21, Subasta

Compra toda clase de géneros de partidas, por importantes que sean, al contado.

## Las elecciones de diputados provinciales

### CONVOCATORIAS

#### Distrito de Gandía-Sueca

Se convoca a las representaciones autorizadas de los organismos republicanos del distrito electoral á una reunión que se celebrará hoy miércoles día 1.º de Junio, á las nueve de la noche, en la Casa de la Democracia, con el objeto de proceder á la proclamación del candidato republicano que ha de luchar en las elecciones á diputados provinciales.

El presidente del Directorio del Partido de Unión Republicana,

FELIX AZZATI.

#### San Vicente-Torrente

Se convoca á las representaciones autorizadas de los organismos republicanos del distrito electoral á una reunión que se celebrará hoy miércoles día 1.º de Junio, á las nueve de la noche, en la Casa de la Democracia, con el objeto de proceder á la proclamación del candidato republicano que ha de luchar en las elecciones á diputados provinciales.

El presidente del Directorio del Partido de Unión Republicana,

FELIX AZZATI.

## La inversión de la corriente jurídica

¿Qué es un Código? Un Código es una concreción jurídica; el fin de un período en la evolución del sentido de justicia. Determina la conciencia del derecho en una sociedad, en un grupo humano. Es una de las manifestaciones del libro como forma visible del pensamiento colectivo y reliquia de tradición. Corresponde, pues, al concepto religioso del Libro (Biblia, Escritura, Ley, «Corán»). En las sociedades primitivas, el libro religioso y el jurídico son una misma cosa. La Biblia se llama, en hebreo, Libro de la Ley de los profetas y de los escribas. Es un «Testamento», la herencia legítima dedicada por las generaciones á la posteridad.

Un Código no es, en consecuencia, el comienzo, sino la terminación de una época. A contar desde su promulgación, la vida fluye en torno á sus páginas más ó menos venerables; libra una batalla continua entre la vida y él. Por un lado, la realidad social le presenta insospechados problemas que no puede resolver; por otro, la idealidad, incesantemente renovada por las selecciones, descubre la injusticia de sus viejos preceptos y castigos. El Espíritu vivificador ilumina su letra mortífera. Cada día es más patente la antinomia entre el Código y la Vida, porque la Vida, que es móvil y creyente, ha ido ascendiendo; y el Código, que está muerto, ha entrado en corrupción. Cada día es más evidente, al aplicar el vetustó libro, la «suma injusticia del sumo derecho». Generaciones de leguleyos se han empizonado el alma por haberla esclavizado con la vieja norma, como en un molde férreo. El crecimiento de las castas inferiores, que no participan en la formación de aquella mole jurídica, exige nuevas capitulaciones, formas nuevas del eterno pacto entre los hombres. Una solidaridad más amplia se establece, como un círculo concéntrico exterior, por encima de los artículos petrificados en su senectud. El Código se torna, en fin, Historia. Un viento vital sacude y rasga sus hojas marchitas.

Todo depósito de ciencia humana, todo libro, está sujeto á la misma suerte. No es obra de inmortalidad, como la del arte, sino de vida percedera y transformable, como la corpórea. Y el Libro es un «Corpus». Junto á la ciencia helada en los volúmenes fluye como ágil vanguardia el comentario ligero y vívido de la revista, de la cátedra, de la conversación, de la vida, en fin. Hay una función profética, ó de visión anticipada, que ejercen esas vanguardias, por contraste con la función sacerdotal de los libros, inmutables ya. ¿No es también un sacerdocio la aplicación escruta y rígida del Derecho constituido, por misión de los profesionales juristas? El abogado, el jurisconsulto, el magistrado, el juez, son actores de un culto, de una liturgia preestablecida y superior á ellos. Y la institución del Jurado, directa intervención popular en la Justicia, es el acomodo contínuo del articulado frío y genérico al caso palpante y vivo; es la adaptación de la «lex» á la vida del derecho al hecho. Situado entre los manantiales constituyentes ó profesionales, completa la gradación que va desde las normas permanentes á las fuerzas re-novadoras.

Hay, pues, necesidad de un elemento dinámico que renueva, como un viento creador, las aguas dormidas. En los pueblos inmovilizados, el Libro, el «Codex», la «Lex», se toman ídolos inañibles, venerables por sí mismos, ostensorios expuestos á la adoración. El Pueblo se convierte, de creador de la ley, en vasallo suyo.

Ahora bien; en la distribución de las fuerzas políticas, ¿qué otra cosa representa los partidos progresivos sino aquella función que actúa sobre los Códigos, sobre los Códigos polvorientos y vetustos, para que lo legal se acerque cada día más á lo justo?

Ahí tenéis, por contraste, la reveladora inversión de términos que encontramos en España la función modificadora de las leyes á los partidos llamados conservadores, propios de las etapas estacionarias ó de afianzamiento. Cuando aquella función dinámica es confiada á fuerzas conservativas, inevitablemente se ejercerá en sentido inverso,

la progresión deseada se resolverá en reacción.

Hace muchos años que la dinámica jurídica española padece de esa incompetencia originaria. Y no me refiero sólo á la acción de nuestros partidos oficialmente conservadores, sino también á la de nuestros grupos llamados liberales, que no se han limitado á pecar de negligencia y complaciente pasividad ante aquella usurpación de funciones, sino que han descubierto su verdadera índole reaccionaria llegando á atentar contra la Constitución, como en el caso de la ley de Jurisdicciones.

¶

Pero la justicia práctica, además de esa creciente adaptación á la justicia ideal, necesita completarse con la equidad, y aun puede decirse que la equidad es condición «sine qua non» de la justicia. Y en la tristísima España de nuestros días presentámos una y otra perversión de las normas jurídicas. Puede decirse que la justicia sufre un doble ataque, en el espacio y en el tiempo. Mientras el Gobierno, incompetente para ello, se dispone á remontar las corrientes jurídicas en vez de seguir las, la más visible falta de equidad se observa en la aplicación de la justicia legal. Y toda falta de equidad tiene por nombre iniquidad.

No puede el Gobierno aplicar las leyes á los culpables, unas veces, porque no consigue detenerlos, y otras, porque se imponen á su propia autoridad y la someten á su arbitrio; y á cambio de esa impotencia se dispone á dictar nuevas leyes, á crear delitos nuevos, como si quisiera ofrecer víctimas inocentes en expiación de los crímenes impunes, al modo de las religiones bárbaras. Quiere que el desafío actual, el restablecimiento de las prisiones de Estado, indefinidas, al arbitrio de autoridades imperitas é inconscientes, la supresión del régimen constitucional y del Jurado, la irresponsabilidad autoritaria, se perpetúen en la ley.

Por otro lado, cuando la propia ley vigente debe ser aplicada, contemplamos la pasividad policíaca ante toda una serie de crímenes odiosos, tras de los cuales se disimulan horrores inauditos, mientras son extremadas hasta lo intolerable las persecuciones de los delitos opuestos, y una dictadura de casta se instaura sobre la nación.

Seguramente los que quieren crear nuevos castigos desearán también extremar algunas empearladas legales para la sanción de algún delito sonoro... Pero no deberían olvidar que cuando la justicia y la ley han dejado de ser aplicadas por inconfesable parcialidad, toda aplicación de ley ó de justicia es una iniquidad, y, por lo tanto, una injusticia.

GABRIEL ALOMAR.

## Solución de la huelga del campo en Cullera

El Gobernador, al comunicarnos anoche la solución satisfactoria de la huelga de obreros del campo, de Cullera, nos facilitó una copia de las bases que comprende el contrato establecido entre patronos y obreros.

El contrato, salvo ligeras modificaciones, es igual al que se estableció en Sueca, y considerando de verdadero interés público su conocimiento, he aquí los precios y las condiciones fijadas:

«Precios de jornales.—Plantar y arrancar 60 garbas, 11 pesetas; plantar barcas, 9; segar trigo, 10; cavar maíz, 7; trabajar trigo en la era, 9; cavar huerto, 6; sembrar en general, 6; realzar zanahorias, 6; hacer guano, 6,50; limpiar era, 6,50; trabajos ordinarios, 5.

Condiciones:

Primera. Se concede la preferencia en el trabajo á los obreros vecinos de la localidad, considerándose como tales los de Riola y Fortaleny, con facultad de los patronos para excluir á los que no consideren aptos.

Segunda. Se establece la libertad del trabajo.

Tercera. El alcalde designará el tribunal paritario arbitral compuesto de tres obreros, sin tacha, de los caracterizados como prudentes, y tres patronos de completa independencia que, con su autoridad de presidente, resuelva sin apelación las diferencias y reclamaciones que pudieran surgir, especialmente en lo que se relaciona con la preferencia debida á los obreros de la localidad.

Cuarta. Si hubiera alguna coacción, aparte del castigo que las leyes imponen, se considerará el que la reciba desligado del compromiso adquirido en este contrato para la preferencia.

Quinta. El trabajo se realizará á tisa y costumbre de la localidad.

Sexta. Si se suspende el trabajo por accidente atmosférico, regirá la regla establecida para el caso del año anterior.

Precios para los trabajos que requieran caballería:

Un par de caballerías con labradora, 40 pesetas; una sola, con labradora, 25; una sola, con entabladora, 20; transportar plantel de Castellón, Alberique, Catarroja, Algemir y del pueblo, convencional; labrar tierra de plantel una caballería, 19; sembrar habichuelas, 19; trillar trigo, 19; regar un par de caballerías, 30; una sola, 15; labrar huerto, 16; jornal ordinario de caballerías, 14.

Organización.—Para organizar la contratación de la mejor manera posible, los obreros de Sueca acudirán á la plaza de la Constitución por la noche hasta las diez.

Si han dejado de contratarse algunos de Sueca lo avisarán en el retén de policía, y al día siguiente concurrirán nuevamente á dicha plaza, hasta las cinco y media. Transcurrida dicha hora, y también si están contratados los obreros aptos de Sueca, empezará la contratación de los forasteros».

Vicente Blasco Ibáñez

Estudio político literario por J. ALCINA NAVARRETE PRECIO 50 CENTIMOS

De venta, en la Administración de EL PUEBLO y en los kioscos Moderno, Popular y Molino de la Robella. Representante exclusivo de la venta: M. DASÍ HUESO, Ballesteros, 4.

El suceso de ayer

Un herido grave y una detención

Ayer a las doce próximamente de la mañana, ocurrió en la calle de Jerusalén un suceso que puso en peligro la vida de cuantos a la indicada hora circulaban por la citada vía...

El suceso, según los antecedentes que hemos podido recoger, fué el siguiente:

Según la policía, se tuvo noticias confidenciales de que hace unos días habían llegado a Valencia algunos sindicalistas de Barcelona con objeto de hacer propaganda en nuestra ciudad.

Noticioso de ello el Gobernador civil, dió órdenes para que se impidiera a todo trance la cotización, y el jefe de policía dió instrucciones a sus subordinados, los cuales extremaron su vigilancia en las distintas zonas de la capital.

Ayer, a la hora indicada, dos agentes de Vigilancia cruzaron la calle de Barcelona, cuando observaron a tres hombres que les parecían sospechosos.

Estos se hallaban examinando unos documentos, y los agentes determinaron detenerlos para interrogarlos.

Según la información oficial que se nos facilitó en el Gobierno civil, los tres sujetos de referencia, al observar que los dos agentes les seguían, marcharon por diferentes sitios de la capital hasta llegar a la calle de Jerusalén, en donde, al recibir el alto, sacaron las armas y les hicieron frente, haciendo sobre ellos unos 20 disparos, sin herirlos. Uno de los proyectiles agujeró el sombrero de uno de los agentes. Estos reaccionaron a la agresión, disparando a su vez, hiriendo a uno de los desconocidos, que cayó al suelo en la esquina de la calle de la Estrella, y lograron detener a otro, fúndose el tercero.

Al ruido de los disparos acudieron fuerzas de Seguridad, que ayudaron a los agentes, conduciendo al detenido al retén del distrito de San Vicente y al herido al Hospital.

A ambos se les encontraron varios documentos sindicalistas y dos pistolas Star con tres cargadores vacíos.

El herido manifestó en los primeros momentos llamarse Francisco Bosque Raga, de 37 años de edad.

Posteriormente se averiguó que su nombre verdadero es Ramón Arlandis Esparza, de 24 años, casado, habitante en la calle de Cádiz.

En el Hospital se le apreció una herida contusa en el pubis, con orificio de entrada y fractura del fémur en su tercio medio.

Pronóstico grave.

Vestía elegantemente, habiéndosele encontrado una pataca y fosforera de plata, monedero con importante cantidad en metálico, un kilométrico, cédula personal sacada ayer mismo, una cartera con un plano de Valencia, en donde se ven marcadas con lápiz rojo algunas calles, un periódico socialista francés, «La Vida Obrera» y varios documentos de interés.

El detenido dijo llamarse Ernesto Gadini Deigado, de 30 años, natural de Barcelona conocido por sus ideas exaltadas. Hace unos días llegó de Francia a Barcelona, y de dicha capital vino a Valencia.

En cuanto el juzgado de guardia tuvo conocimiento del sangriento suceso, comenzado en la calle de Barcelona y terminado en la de Jerusalén, se trasladó al Hospital, instruyendo las correspondientes diligencias.

Nos consta que el activo juez señor Fernández Carrascosa interrogó al herido en el Hospital, y parece que éste no fue explícito, contestando con evasivas y sin hacer afirmación concreta alguna.

En este establecimiento se personaron los padres y un hermano del herido, que a última hora de la tarde continuaba en grave estado.

Después, el juzgado marchó al lugar de la calle de Jerusalén, donde se desarrolló el suceso, girando una visita ocular y recogiendo saliosos datos para el sumario.

Desde el primer momento en que se supo el suceso, el fiscal don Justo Ruiz de Luna, intervino en compañía del juez señor Fernández Carrascosa, en la actuación del sumario.

El detenido, que fué conducido al retén del Pilar, al pasar por el cuartel del Refugio requirió le acompañasen varios soldados de intendencia, que en unión de los agentes de policía lo condujeron al mencionado retén.

Se ha negado a decir de dónde procede, y parece ser que la policía ha adquirido datos interesantísimos, que como es lógico, se reservan.

Los agentes se presentaron en el Gobierno civil, dando cuenta a su jefe de lo ocurrido. El señor Casal les felicitó por el servicio prestado y los presentó al Gobernador civil, de cuyos labios oyeron también frases de elogio y de felicitación por haber salido ileso de la agresión.

Inmediatamente se telegrafió al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, dándoles cuenta de lo ocurrido.

El señor Casal ordenó un registro, que se practicó en seguida, en la casa que consultaban en el plano los sindicalistas, aunque hasta ahora ignoramos si ha dado alguna luz en el asunto.

No hemos de dedicar comentarios a estos sucesos, ya que repetidas veces consignamos en estas columnas la opinión que nos merecieron. Lo que no podemos pasar en silencio es un hecho, que de ser cierto merecería la mayor de las reprobaciones.

Testigos presenciales del suceso, que por cierto tuvieron que arrojarse al suelo para no ser blanco del tiro, nos han comunicado que cuando el herido Ramón Arlandis se hallaba tendido ya en el suelo, uno de los guardias de Seguridad que acudieron

A los presidentes de casinos

Se convoca a los presidentes de casinos republicanos a la reunión que tendrá lugar mañana jueves, a las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia, para examinar las cuentas y tratar sobre la Casa Colonia de Blasco Ibáñez, que se construirá en Buñol.

Por el Comité ejecutivo, Ángel Llácser.

Idioma universal, no; internacional, sí

Señor Director de EL PUEBLO. Presente.

Muy señor mío: Con esta misma fecha dirijo al señor director de «La Correspondencia de Valencia» la siguiente carta abierta, cuya publicación en su ilustrado periódico le agradeceré en nombre del Grupo Esperantista su afectísimo s. s. q. e. s. m.,

Manuel Capliure, secretario.

Señor director de «La Correspondencia de Valencia».—Presente.

Muy distinguido señor mío: El periódico de su digna dirección, con motivo de haber rehusado el señor Blasco Ibáñez hablar en valenciano, publica un artículo que trata de los idiomas y juzga el idioma universal tan imposible como el «movimiento continuo» y la «piedra filosofal».

Ciertamente, un idioma universal, es decir, hablado por todos los habitantes de la tierra con exclusión de todo otro lenguaje, es absolutamente imposible, pero un idioma internacional auxiliar, para ser estudiado, hablado y comprendido por todos los hombres cultos, no sólo es posible, sino que es ya una realidad tan práctica y tangible como el sistema métrico decimal.

Teórica ni científicamente no hay ninguna razón que nos impida ponernos de acuerdo y adoptar un modo de hablar que nos permita entendernos con todos nuestros semejantes, como no la ha habido para convenir los distintos alfabetos, las unidades de medida, las nomenclaturas científicas, claves telegráficas, etcétera, etc., y prácticamente vemos que el alfabeto latino, por reunir mejores condiciones esenciales de eficacia, se sobreponga a todos los demás, el sistema métrico decimal, por su sencillez, precisión e indiscutible utilidad, por su conquistanando sucesivamente todas las naciones, y por iguales motivos el Esperanto, llamado modestamente, pero con toda propiedad, idioma auxiliar internacional atrae adeptos en el todo el mundo y va invadendo con paso demasiado lento, pero firme y seguro, muchas Universidades, muchísimas escuelas de comercio y entidades culturales de toda especie, muy particularmente en los países que van a la cabeza de la civilización.

Los esperantistas respetamos, amamos y revalorizamos nuestros respectivos idiomas nativos como el que más, y propugnamos su estudio hasta llevarlos al más alto grado de pureza y perfección, pero al mismo tiempo entendemos que todos los hombres somos hermanos, sea cual fuere el lugar del nacimiento, y no lograremos practicar la fraternidad mientras no nos entendamos y comprendamos con facilidad; por eso laboramos con entusiasmo por un idioma que resuelve problema de tal trascendencia y que ha de reportar tan invaluables beneficios, que parece imposible a quienes no han tenido ocasión de conocer el Esperanto.

Para apoyar estas afirmaciones podríamos aducir multitud de testimonios, pero sería demasiado prolijo: preferimos invitar cordialmente a usted y a cuantas personas tengan algún interés, o sencillamente sientan curiosidad, a que visiten el Grupo Esperantista, Mar, 23 (Ateneo Científico), cualquier día festivo de once a doce, pues seguramente encontrarán esperantistas que se honrarán en poner a su disposición periódicos de las cinco partes del mundo redactados en Esperanto, obras literarias y científicas originales y traducidas de las más célebres, y otra ininidad de pruebas para demostrar que el Esperanto es un idioma vivo, que en breve será tan indispensable como el sistema decimal y que apenas podrá considerarse persona culta quien no lo estudie y conozca como segundo, después de su idioma patrio.

Afirmo usted muy bien que la cuestión de los idiomas es un problema de ilustración, y yo añado que cuando se pretende conocer algunos, es indispensable sacrificar mucho tiempo y mucho estudio, que el idioma auxiliar reduce a su extremo límite, con el máximo de eficacia, sin que robe a la juventud un tiempo precioso, que reclaman para sí con derecho preferente otras materias de perentoria necesidad.

Podemos dudar de los beneficios que se nos ofrecen mediante pomposos anuncios, pero no es lícito negar la existencia de lo que puede probarse sin ningún esfuerzo.

Temo, señor Director, haber abusado de su benevolencia, y por ello le pido mil perdones, suplicándole a la vez la publicación de estas líneas, lo que le agradeceré el Grupo Esperantista de Valencia y muy especialmente su más afectísimo s. s. q. e. s. m.,

Manuel Capliure, secretario.

Ateneo Científico

Hoy miércoles, a las 19 horas, se reunirá la sección de Literatura del Ateneo Científico, para rendir un homenaje a la memoria de don Vicente Wenceslao Querol. Está encargado del discurso don Vicente Calvo Acacio.

Se dará lectura a varias composiciones de los concursos celebrados para el premio Querol. Hablará también don Francisco Gasón Cubells, y hará el resumen el presidente de la sección, don Maximiliano Thous.

EL FARO

S. G. P.

En vista del crecido número de abonados con que cuenta esta casa, se ha visto en la necesidad de establecer un surscual en el puerto para poder atender mejor los servicios a los clientes que residen en los poblados marítimos.

El despacho se halla establecido en la calle del Marino Sira, núm. 11, bajo, donde podrán dirigirse cuantas consultas se deseen sobre precios de transporte de mercancías por ferrocarril, tasa de talones, revisión de recibos de portes pagados, plazos reglamentarios de transporte, disposiciones gubernativas de cualquier departamento ministerial que tenga consecuencias en ferrocarriles, etc., etc.

Para mayor comodidad de los remitentes y consignatarios, aparte de las pólizas de abono, se han establecido unos carnets de consultas en materia de ferrocarriles al precio de diez y veinticinco pesetas.

Oficinas: Pascual y Genís, 16, Valencia. Surscual: Marino Sira, 11, Grao.

DE ARTE

Por causas ajenas a nuestra voluntad, no publicamos la reseña de varios actos artísticos recientemente celebrados.

Fuó el primero de ellos una interesante exposición de fotografías celebrada en la Juventud Artística, que fué la más completa de las realizadas en Valencia en muchos años. Se comentó muy favorablemente.

En el Conservatorio de Música se dió la quinta audición de alumnos del presente curso con gran animación.

Entre los trabajos que más nos llamaron la atención descolló el del señor Arnal y la linda Isabela Fomet, interpretando una obra dramática de Eusebio Blasco.

En el Círculo de Bellas Artes expuso una hermosa colección de trabajos pictóricos el joven y notable artista Martín Vidal Corella. De la valía de los mismos sólo diremos que excepto dos, todos han sido adquiridos. (Nuestra enhorabuena.)

En el Centro Catalá se dieron a conocer un concierto los jóvenes Fernando y Juan Pulido, violonchelo y piano respectivamente, interpretando obras de Vandini, Bocherin, Bach, Dúndler, Beethoven, Mozart, Albéniz, Popper y Fodor, obteniendo un gran éxito. (Celebraremos se repita.)

En el Círculo y en la Juventud Artística, con motivo de la visita del ilustre novelista Blasco Ibáñez a estas entidades, se improvisaron dos exposiciones de pintura, escultura y arte decorativo.

En conjunto nos satisfizo más la de la Juventud, que aún se halla expuesta al público.

En el Círculo pudimos apreciar cuatro lienzos de José Benlure, el inmenso Benlure, de los que nos gustó sobremanera un retrato de mujer, admirable sintonía de tonalidades claras y finas.

Un lienzo de Andrés Goni, titulado «Sereno», bello y perfecto en su difícil entonación, suave en el colorido y graciosamente encantador en su composición. Un verdadero acierto, De Antonio Magraner una hermosa cabeza.

TEATRO :: PRINCIPAL

Compañía Mailde Moreno-Miguel Muñoz

Esta noche, a las 10. Estr. n. de la comedia

Bajo la zarpa

Cuatro actos.—Bernstein.—Creación indiscutible de Miguel Muñoz

Mañana, a las 6 tarde: ESTRENO DE LA MAGIA

EL VELÓN DE LUCENA

A las 10 noche:

Bajo la zarpa

Ba-La-Clan (en los Teatro Martí)

Los días 3º, 9º tarde y 10º noche, exitazo enorme de la nueva compañía de vodevil, al teatro del BA TA-CLAN, de París, y variedades.

Hoy, tarde y noche, el vodevil de estupendo éxito, en dos actos

VALIENTE TÍA

Mañana, estreno del vodevil en un acto, de Luján y F. P. Jone, titulado «ZARAGATA, PINTOR POR FUERZA», en el que toma a parte la sugestiva canzoneta INESITA RIPOLL, y los principales artistas de la compañía.

Mañana, debut de la hermosa canzoneta ESPERANZA VILASCO é INESITA RIPOLL. Gran éxito de los debuts de ayer.

Después de las funciones de tarde y noche, repetit y se super tangr, amenizado por el instrumental indio Dumen-j zz y piazela.

Teatro Apolo

Ultimos días

Hoy miércoles 1.º de Junio de 1921.—A las 6º 30 tard, matiné, a beneficio de la Mutualidad Médico-Farmacéutica para enfermos y cava media, en cuyo honor la orquesta será dirigida por el maestro José S tren.

Por la noche a las 10: 5.

El Príncipe Carnaval

Ultimos días

Mañana jueves, a las 6:30, matiné (última de la temporada), por la noche a las 10:15, debut del repertorio de LUIS ANTON con el estreno en este teatro de la zarzuela «La canción del olvido».

EDEN, Barcas, 7

Grandes sesiones de variedades, a las 3:45 tarde y 9:45 noche.—40 bellísimas artistas, 40. Exito sensacional, de la más sugestiva y hermosa est. ella de variedades

Lola Montiel

Delirante y ciones a los colosos de los duelistas

Los Apachinet

Hoy 15 grandiosos debuts, 15, entre ellos las bellísimas artistas TINO VALCARCEL, CONCHITA NIVAS, LITA BROZZI, SGBIER, ROSINA, RONDEÑA, LÓPEZ, GUERRITA, MACAFENITA, BELLA DA I., S NTAIGUITO, JEREZANA y otras de extraordinario mérito y hermosura.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, UNICAMENTE EL LUNES PRÓXIMO, DÍA 6 DE JUNIO, estará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, UNICAMENTE EL LUNES PRÓXIMO, DÍA 6 DE JUNIO, y re- por que dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Infinidad de eminencias médicas se conocen, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tendréis muy presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente el lunes próximo, día 6 de junio.

NOTAS.—En Albacete, el día 4, en el hotel Franciscuillo, y en Alcala, el día 5, en el hotel Colón.

PELIGRA VUESTRA SALUD :: OJO EN NO SER ENGAÑADOS

Se impone la verdad ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocasiones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

REFLECTORES Y DIFUSORES HOLOPHANE

Aprovechamiento científico de la luz eléctrica Economía efectiva de consumo: 50 por 100 AGENCIA EXCLUSIVA: SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELECTRICAS Exposición y venta: PAZ, 5 bis :: Almacenes y despacho: COLON, 19 y 21

Cine Sorolla Salón Novedades

PROGRAMA PARA HOY Último día de la hermosa película

Gregorio Marald

4 partes sugestiva por su arte e interés

Pieras en libertad

2 partes Exitazo de risa.—Exitazo por lo cómico Exitazo por lo original

Mañana jueves:

Las arañas negras

Acontecimiento cinematográfico Lo más hermoso hasta hoy conocido

Las arañas negras

La producción más elogiada

Las arañas negras

Causarán emoción en Valencia

Las arañas negras

No dejará nadie de verla

SALON de MODA

MONUMENTAL y EXTRAORDINARIO PROGRAMA, EN CALIDAD Y CANTIDAD UNA PÉLICULA DEL NATURAL

EL CORAZÓN DE UN LEÓN

Immensa creación del gran actor William Farnum. Estreno de la 7.ª jornada de

S. M. EL DINERO

Estreno de la astreanada

EL y la mecanógrafa, EL

Todo estrenos verdad

Cine TEATRO RUZAFÁ

La casa del éxito

Programa para hoy

¿Y de la heredera, qué?

Mack-Sennet

La venganza me pertenece

Ultimo día

Protagonista, IRENE CASTLE

¡YO ACUSO..!

Triunfo enorme, marvillos.—La obra suprema del arte mudo.

Una cosa de EL...

Grandes conciertos por la orquesta, de 12 profesores.

¡YO ACUSO..!

Mañana, estreno: tercera y última época del poema de Gance

ABEL GANCE

Los instantes solennes en que deslumbra y sugiere la poderosa inspiración de

INTOLERANCIA

CINE EL CID

Fama y fortuna

Las más estupendas aventuras, por el popular

Guiño picaresco

Dos partes, de lo más cómico

Mañana, últimos episodios de «LA DAGA MISTERIOSA», por POLO.

THE LAXO

Los mejores y más suaves de las purísimas frutas vegetales

CAJA, 125 PESETAS

¿De qui será la punta?

EXITO — EXITO — EXITO

El pare Canuto

el Salvador de los Corsarios

La princesa negra

Creación de «FABIANNE FABREGUES

El mayor acontecimiento lo constituye JUNE CAPRICE, en

La pequeña provinciana

4 partes

Instituto de belleza

Cómica por EL...

Teatro Lírico

Hoy miércoles, PROGRAMA EXTRAORDINARIO

LOS TRES AMORES

Verdadera creación de

ITALIA ALMIRANTE MANZINI, con AMLETO NOVELLI y ALFONSO CASINI

Superproducción de la PERT-FILM, verdadero prodigio en presentación.

Completarán el programa varias importantes películas.

La risa estará a cargo de

EL... y ELOTRO

En una de sus más originales creaciones

Tringnete de Pelayo

Hoy miércoles, a las cinco de la tarde, gran partido de pelota á escalera, 60 puntos, por los aficionados pelotaris Cacahuet y un aficionado, contra Rebote y Chato de Marchaleras.

Entrada 15 céntimos.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la famosa antihermoicidal Valentin Palacios. Cura de dolor a la primera ó segunda aplicación.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Beata San Francisco, 32, Valencia.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

A las 10: Bajo la zarpa (estreno).

TEATRO APOLO

A las 6:30 y 10:15 El Príncipe Carnaval.

TEATRO RUZAFÁ

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO OLYMPIA

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

SALON CIRCO REGUES

A las 9:30: La Magdalena te guie, El padrino de la Petra y Sanatorio del amor.

SALON NOVEDADES

A las 6:30, 9:30 y 11:30: ¿De qui será la punta y El pare Canuto ó el salvador de los Corsarios.

TEATRO LIRICO

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

CINE MODERNO

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.—S. M. el Dinero.

SALON CINE SOROLLA

Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

MUSIC-HALL MARTI

A las 9:30 tarde y 10 noche: Sesión de variedades.—Entrada por consumición.

EDEN CONCERT

A las 4:30 tarde y 9:45 noche: Varietas.—Entrada por consumición.

MADRID CONCERT (Ribera, 2).

A las 4:30 tarde y 10 noche. Varietas.—Entrada por consumición.

En la Audiencia

Se celebró una causa por homicidio instruida contra Juan Battista Chuliá. Se acusa a éste de la muerte de Ramón Collado, ocurrida en el camino de Piñedo en el año 1919.

El procesado alegó que realizó el hecho porque se vio amenazado por varias personas que acompañaban al interfecto. En la prueba testifical se manifestaron con bastante uniformidad las declaraciones.

Don Juan Bort, su defensor, pronunció un elocuente discurso, en el que probó los extremos de la declaración del Chuliá. El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad.

El Jurado desestimó la petición hecha por el fiscal de someter la causa a nuevo juicio, sentenciado declarando que se procediese a liberar al procesado. Es un nuevo triunfo que enaltece la labor profesional de nuestro querido correligionario, y que dice en sí mucho más que cualquier adjetivo enaltecedor.

Se suspendieron varios juicios más. Y en la Sala de lo Civil tampoco se celebró ninguna vista.

DE ENSEÑANZA Por decreto de 27 del actual publicado en la «Gaceta», llegada ayer, se dispone de la clausura provisional o definitiva de escuelas por deficiencia o falta absoluta de local, no autoriza a los maestros que las tengan a su cargo para residir fuera de la población en el que radiquen, y que tampoco implicará derecho alguno a traslado de escuela o variación de residencia, ni el carecerse de casa-habitación para el maestro.

Han sido convocados oposiciones al turno de Jueces, entre doctores, para la provisión de las cátedras de Mineralogía y Botánica, vacantes en las facultades de Ciencias de las Universidades de Santiago y Sevilla.

En la Escuela de Peritos Agrícolas de Burjastot (Valencia) comenzarán los ejercicios de ingreso, con el de Gramática Castellana, hoy, día 1.º de Junio, a las ocho de la mañana.

En la Escuela Industrial de esta ciudad se verificarán exámenes para alumnos de ingreso, a las once horas, y los exámenes siguientes:

A las tres de la tarde, Aritmética y Geometría prácticas; y a las cinco, Nociones de ciencias físicas, químicas y naturales. En los días sucesivos continuarán los exámenes por el orden establecido en el anuncio fijado en el tablón de dicha Escuela.

En el Instituto General y Técnico de esta ciudad se celebrarán los exámenes de ingreso en los días y orden siguientes:

Por telegrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Libras, and Merosos.

Cierre de Bolsa

Madrid, 1. Francos. 63.70. Libras. 29.76. Merosos. 12.30.

De Barcelona

El capitán general ha aprobado la sentencia, absolutoria dictada por el Consejo de guerra en causa contra don Fernando Pintado, por el supuesto delito de injurias al ejército cometido por medio de la Prensa.

Corridos de toros

Lidiense ocho toros de Guadalest. Primero.—Fortuna se luce en quites. Coge los palos y coloca tres pares al cuarto superiores.

Muletea valiente y mete una gran estocada que le vale la oreja y una ovación. Segundo.—Belmontito se hace aplaudir en unas verónicas y unos recortes. Riverito cae en la cara del toro que lo recoge y cornea, pasando a la enfermería, donde se le aprecia la fractura del brazo izquierdo.

Belmontito, valiente, agarra una colosal estocada. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.) Tercero.—Chicuelo, después de una faena magnífica toreando, despacha al bicho de una estocada soberbia. (Ovación, dos orejas y rabo.) Cuarto.—Granero da varias verónicas buenas, que se ovacionan.

En banderillas coloca tres pares que son coreados y con la muleta da pases de todas marcas, sonando la música en su honor, para un pinchazo bueno y una estocada que le vale la oreja y una gran ovación. Quinto.—Fortuna se luce toreando y después de una faena buena, termina de una estocada regular. (Palmas.) Sexto.—Belmontito realiza una faena desafiada, terminando con cuatro pinchazos. Séptimo.—Chicuelo, vulgar y miedoso, le administra un pinchazo y media buena. Octavo.—Granero se le ovacionan cuatro verónicas.

Después de dar pases de todos marcas, con olés y palmas, termina con la corrida de un pinchazo y una estocada buena. (Ovación y vuelta al ruedo.)

La «Gaceta» Publica las disposiciones siguientes: Que pase a Londres en comisión, para actuar en la Sociedad de las Naciones, el secretario de Estado, y disponiendo que se encargue del despacho interinamente don Fernando Crespo.

Convocando a oposiciones a 60 plazas de veterinarios militares. Las oposiciones darán principio el día 1.º de Septiembre, en la Escuela de Veterinaria.

Lo del aceite La disposición que publica la «Gaceta» acerca de la venta del aceite establece que las Cámaras de Comercio en las regiones olivíferas, propondrán a los gobernadores civiles la expedición de bonos para su tráfico. Habrán de depositar previamente el 50 por 100 de las existencias. Los precios no excederán de 21 pesetas la arroba en bodega o 22 puesto en vagón de ferrocarril en la estación más próxima. Se suprime la obligación de depositar la cantidad de 1.30 pesetas, que se establecía en la real orden de Abril último.

Lo que dice Cierva Cierva ha manifestado que estudia con las Cámaras de Comercio y Agrícolas la solución de los problemas pendientes sobre subsidencias. Le preguntaron la impresión que le había producido el discurso de don Melquiades Álvarez. Manifestó que le había parecido un discurso serio, y añadió: —Ahora hay que encauzar los intereses nacionales. Luego vendrán ellos. Terminó diciendo que el sábado irá a Zaragoza y Huesca, y que había estado en el Consejo de Fomento para estimular a sus vocales en la pronta resolución de los asuntos pendientes.

Manifiesto de las mujeres españolas. Antes de comenzar la sesión del Congreso situó a la puerta 12 ó 14 señoritas, que repartieron profusamente un Manifiesto, firmado por la Cruzada de las mujeres españolas.

Los liberales y la guillotina

Don Amós Salvador, conversando con los periodistas, ha manifestado que la concentración liberal era un hecho, y que se pondría de manifiesto en el momento que estallase una crisis.

Añadió que esta concentración le había costado muchos sinsabores, pero que estaba satisfecho.

Comentarios En la sección quinta del Congreso se reanuda antes de comenzar la sesión los señores conde de Romanones, Villanueva, Alvarez (don Melquiades) y Alba.

LAS CORTES CONGRESO

Preside el señor Sánchez Guerra. Hay extraordinaria animación en escarños y tribunas.

En el banco azul toman asiento los ministros de la Gobernación, Hacienda, Justicia, Fomento, Instrucción pública y Trabajo. El señor Villanueva se ocupa de los derechos arancelarios que gravan los envases de cristal para los vinos y otros productos.

Añade que en la sesión anterior el ministro de Fomento, explicándole que las medidas adoptadas tienden a fomentar la industria nacional. El señor Villanueva dice que la contestación del ministro le produce gran asombro, puesto que sólo se ha conseguido el encarecimiento de los artículos.

El señor Ortega Gasset pide al ministro de la Guerra se cumplan las medidas que afectan a los suboficiales. Le contesta el vizconde de Eza satisfactoriamente.

Rectifica el señor Ortega Gasset y pide al señor Cierva el restablecimiento del servicio de los ferrocarriles andaluces. El marqués de Borriell explica su interpección sobre las negociaciones diplomáticas seguidas en Francia respecto a la contribución que se cobra a los españoles en Francia por los beneficios de la guerra.

Recuerda que el tratado de Francia y España de 1862 consideraba obligatorio para los súbditos españoles que vivieran en Francia, y para los franceses que habitaban en España, la obligación de pagar todas las cargas, excepto las de carácter extraordinario. Combate la actuación del señor Quiñones de León. Le contesta el ministro de Estado. Se entra en el orden del día. Votación del artículo 112.

Se reñan del salón demócratas, alistas, reformistas, republicanos y socialistas. Quedan en sus escanos los conservadores, civristas, mauristas y regionalistas. Los mauristas y regionalistas votan con el Gobierno. El presidente intenta imponer orden. El señor Ortega Gasset, que se halla sentado en el escano inmediato a la escalerilla de la presidencia, exclama: —¡Viva la Tabacalera! (Protestas en la mayoría.) El presidente ordena que el señor Ortega Gasset sea expulsado del salón. El señor Ortega se levanta precipitadamente y acompañado por un grupo de amigos se dirige al escano que ocupa de ordinario. Las protestas arrecian. El presidente dice que el Parlamento ha sido escarnecido.

Hace un relato de la forma en que se ha desarrollado el incidente. Expresa su opinión de que se ha inferido un verdadero agravio al Parlamento. (Grandes rumores en las izquierdas.) El presidente: Ojime y después juzgádmelo. En uso de las facultades que el reglamento me concede no consentiré que el señor Alba hiciese uso de la palabra. Este intenta hablar y se promueve un barullo espantoso. Todos hablan a una y nadie se entiende. El desorden sube de punto por momentos. En medio de este escándalo parece que los secretarios realizan el recuento de votos. Se asegura (sin que nosotros podamos confirmarlo, dado el estado de excitación de la Cámara), que han votado 206 diputados en pro y ninguno en contra. En los escarños hay gritos, denuestos, golpes en los pupitres y bastonazos.

El señor Sánchez Guerra insiste en que el señor Ortega Gasset dé explicaciones ó abandone el salón. El escándalo llega a un límite inenarrable. El señor Alba puede al fin hacerse oír y dice que el Parlamento le merece toda clase de respeto, pero que no puede consentir que el presidente agrave a los diputados que no votaron a favor de la guillotina, llamándolos irrisorios, y mucho menos, que por haber gritado viva la Tabacalera se expulsara de la sala a ningún diputado. Procede de nuevo a leer los nombres de los diputados que votaron. Aprueban la implantación de la guillotina 206 votos.

El señor Sánchez Guerra dice que una vez acordada la aplicación de la guillotina, de cada artículo sólo podrán discutirse dos enmiendas. El señor Estévez contesta a una enmienda del señor Guerra del Río, que es desechada en votación nominal. El señor Ruíz dice que aplicada la guillotina no puede considerarse la discusión normal, y por lo tanto quedan retiradas cuantas enmiendas propusieron los alistas. Añade que se reserva el derecho de pedir votación nominal para la votación de todos los artículos, descargando la responsabilidad de lo que pueda ocurrir en el Gobierno.

El señor Solano consume el primer turno en contra de la totalidad del artículo primero. Le contesta el señor Luna Pérez y también el señor Estévez. Acceden éstos a una transacción en la parte referente al artículo primero al pecto del tabaco, comprometiéndose la Arrendataria anualmente a expendir 25 kilogramos de cigarros canarios.

Al propio tiempo se compromete también a presentar la liquidación al ministro de Hacienda, Consejo de Estado y Tribunal de Cuentas para su aprobación. Promuévese un incidente entre el señor Sánchez Guerra y el señor Barcia, que pretende hablar.

Se desecha una enmienda del señor Bestéiro y se levanta la sesión.

SENADO

Abrese la sesión a las 3.45. El presidente da cuenta del fallecimiento del marqués de Estella y de que aún no ha sido cubierta su vacante en el cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento. Léese una proposición sobre la reforma arancelaria, que apoya el marqués de Cortina. Le contesta el señor Allende. Interviene el señor Rodríguez. El señor Chapaprieta apoya la proposición de Cortina.

En votación nominal se desecha por 73 votos contra 30. Se entra en el orden del día. Se reúne la Cámara en secciones, se reanuda la sesión, se da cuenta del resultado de ella, y se suspende y levanta la sesión.

DESPUÉS DE LA SESIÓN

Los jefes de minoría formularon juicios acerca de lo ocurrido en la sesión del Congreso. El conde de Romanones, manifestó: «Nosotros, no damos importancia a ese género de votaciones. Creemos que el Gobierno contará con votos suficientes para sacar adelante el proyecto. Si no creyéramos que cuenta con un sobrante de ocho ó nueve votos, quizá hubiésemos discutido. Pero al adoptar el procedimiento de la guillotina, es porque tiene seguridad de llegar a la aprobación del proyecto, sin ayuda ajena, sólo con sus propios medios. Mirando a la posibilidad de lo anterior, se confirma al no comunicar su propósito con anticipación a los jefes de oposiciones. Así se verificó en otras ocasiones análogas. Nosotros, además, consideramos la guillotina, cuya reforma voté yo, para ser aplicada sólo en circunstancias extremas, que no lo son precisamente en la actualidad. Si dejáramos pasar este proyecto, libre de nuestra protesta, la guillotina sería aplicada después al proyecto de reforma del Código. Y no se olvide que ésta tiene carácter esencialmente político.

La guillotina—terminó diciendo el conde—es una medicina muy energética de la que no conviene hacer un uso excesivo». Villanueva, explicando la resolución de los liberales, decía: «En un Gobierno que se rigiese por temperamentos normales, nosotros no le hubiéramos negado nuestros votos. Uniendo para completar el «quorum». Pero el Gobierno se ha salido de la normalidad, persistiendo en aplicar la guillotina, que es régimen extraordinario, a pesar de nuestras protestas y ruegos para evitar llegase a tales violencias.» Un periodista le indicó que la actitud de gran trascendencia observada por las minorías, podía provocar la dimisión del Gobierno. Villanueva, replicó: «Eso no nos incumbe en manera alguna. Cuando un Gobierno adopta semejantes resoluciones, en contra del criterio de las minorías, es porque cuenta con mayoría suficiente para permitirse prescindir de la colaboración afín. Ahora, si no tuviera mayoría, no debe seguir gobernando.»

Alba, amplió la referencia anterior, manifestando: «En la reunión no ha habido discursos, siendo el acuerdo tomado consecuencia natural de cuanto expusimos en el salón de sesiones. Cuando el reglamento hace referencia a la guillotina, habla de 140 diputados presentes. De modo, que si hubiésemos votado en contra, implicaría cooperar al acuerdo.» Uno de los oyentes interrogó al señor Alba: «¿En la próxima votación que tendrá lugar el jueves?»

Alba, replicó: «—Lo de hoy, sencillamente haremos: la abstención total. Melquiades, estaba recibiendo enhorabuena de liberales y otros de diversas agrupaciones políticas por su discurso del domingo. Sus manifestaciones corroboraron las de Alba, diciendo: «No ha habido discusión, porque no podía haberla. El acuerdo ha sido consecuencia lógica de la actitud nuestra durante los últimos días y de la posición en que se ha colocado el Gobierno.»

Juzgo muy grave la situación en que éste se encuentra.» Terroux, comentando el momento político, decía: «Sea cual fuere el resultado de la votación, es un esfuerzo que mata.» Maura expuso igualmente su criterio en dicho asunto, diciendo: «Fue aprobado llevar la guillotina al reglamento? Pues para algo se hizo. Los gobiernos la emplean cuando lo creen preciso. No haberlo aprobado y no habría el actual estado de cosas.»

Se había dicho que los diputados regionalistas recibieron órdenes de Cambó para tomar parte en la votación. Ignorábanse las razones, pero alguien aseguraba que primero pensaron votar en contra del Gobierno, siguiendo instrucciones del elemento industrial de Cataluña. Este se muestra indignado por las deficiencias del Arancel. Posteriormente depositaron su actitud, en vista del discurso pronunciado el pasado domingo por Melquiades. Prefieren pasar por las deficiencias arancelarias antes que llegue la exaltación de los liberales al poder.

Cuando se iba acercando la hora de em-

pezar la votación, aumentaba la efervescencia de manera extraordinaria. Los bancos de ministeriales y mauristas aparecían repletos. También se veía a Cambó y sus amigos todos preparados para votar en favor del Gobierno.

En cambio, republicanos, socialistas y liberales permanecían en expectación, no queriendo entrar en el salón de sesiones.

El ministerio liberal

Se ha lanzado ya a la publicidad la lista del ministerio que sería designado por la Unión liberal si ésta se encargase del poder. He aquí la lista: Presidencia, García Prieto; Gobernación, duque de Almodóvar; Estado, conde de Romanones; Guerra, Alcalá Zamora; Gracia y Justicia, Villanueva; Hacienda, Alba; Fomento, Casset; Trabajo, Pedregal; e Instrucción pública Melquiades Alvarez, hasta que haya Cortes y se le nombre presidente del Congreso.

Se afirma que tiene también el propósito de que forme parte del Consejo don Angel Urzáiz.

Horrorosos temporales

Vich.—Casi al anochecer descargó sobre esta ciudad una imponente tormenta. Su acción llegaba hasta la más alta montaña. Las aguas irrumpieron con furia en los campos, arrasándolos. Se han perdido por completo todas las cosechas.

Almería.—Sobre Gergal un pavoroso diluvio estuvo descargando largo tiempo. Arrasó los sembrados, destruyendo cauces y caminos. El río presentaba aspecto imponente, arrasando parras, alambrados y maderos. Témesse hayan ocurrido muchas desgracias.

La comisión de Presupuestos.

Se reunió en el Congreso la comisión de Presupuestos para escuchar los informes de Argüelles y Cierva sobre el proyecto de Transportes y Obras públicas. Argüelles, contestando a una pregunta del socialista señor Prieto acerca de dónde sacaría el dinero para la realización del proyecto, dijo que la capacidad y absorción de un empréstito las determinan las circunstancias, en que se emite y también en aquellas en que se encuentre el mercado. «Además—añadió—como se convierten en anualidades muchas consignaciones de obras, de momento no se altera la cuantía del presupuesto.»

Expuso una serie de cifras sobre amortización de los empréstitos. Vincenti y el conde de Santa Engracia dieron por satisfechos con estas explicaciones. Pedregal recordó que la minoría reformista presentó una enmienda al Mensaje de la corona pidiendo no se emitiera Deuda hasta que se nivelase el presupuesto de Gastos. Suspensión de la reunión para acudir a votar la aplicación de la guillotina.

NOTA POLÍTICA

Desde primera hora de la tarde hubo en el Congreso gran concurrencia de diputados, singularmente ministeriales que, atendiendo los requerimientos del Gobierno, han venido a intervenir en la aplicación de la guillotina en la aprobación del proyecto de Tabacos. El tema de las conversaciones era únicamente el resultado que tendrán las votaciones. Sípose que esta mañana envió Maura a sus amigos besalmanos recomendándoles asistiesen a sesión para intervenir en las votaciones.

Maura concurrió desde primera hora. El diputado Serrano Jover conferenció con Maura, exponiéndole su propósito de votar contra la aplicación de la guillotina. Se reunieron los jefes liberales Romanones, Alba, Melquiades y Villanueva. Este había recibido instrucciones de García Prieto, quien regresó esta mañana a Madrid, por conducto del duque de Almodóvar. La reunión fué breve. A la salida manifestaron haber acordado por unanimidad abstenerse en las votaciones como protesta del camino de violencia a que se ha lanzado el Gobierno.

Tuviese en cuenta al adoptar el acuerdo, que el caso actual es distinto al que cita el Gobierno, utilizado por Canalejas. El acuerdo de las izquierdas produjo gran impresión y juzgóse, por él, como la más grave situación para el Gobierno, tenga o no los votos necesarios para el «quorum». Decía Melquiades Alvarez que el Gobierno está herido de muerte, puesto que los liberales le negarán todo concurso de ahora en adelante. Además, en el Senado, el Gobierno tropezará con mayores dificultades que en el Congreso. Allí no pasará y se producirá el conflicto político.

El ex ministro señor Bergamín felicitó y abrazó con entusiasmo a Melquiades Alvarez en los pasillos del Congreso, diciéndole que su discurso había sido admirable, y añadió que siempre es conveniente que una izquierda avanzada por sí misma tiene que refugiarse en ella. El Gobierno mostrábase satisfecho antes de comenzar la votación, por la extraordinaria concurrencia de diputados ministeriales que había acudido a votar. El escándalo en el Congreso ha sido muy sucio. Duró el vóterio más de un cuarto de hora y cesó cuando el cansancio físico se impuso a la pasión. Después poblaronse los pasillos haciéndose comentarios sobre lo ocurrido dentro del salón de sesiones. Censurábase unánimemente la conducta de los regionalistas, que exteriorizó la tribuna de la Prensa cuando emitió su voto el señor Ruíz.

tes relativas con respecto a los pagos a exigir a Alemania, de los cuales Francia no ha realizado sino una débil parte de sus esperanzas. Míremos la situación con sangre fría, buena fe y sinceridad. Nosotros hemos vuelto el Tratado, pero hemos perdido mucho tiempo. Al día siguiente de la victoria, la comisión de Reparaciones podía hacer muchas cosas, pero cuanto más se aparta uno de la guerra, más se manifiestan los intereses particulares de las naciones. Es, pues, necesario ponerse frente a realidades prácticas.

La oposición de ideas manifestada hizo que esa comisión funcionase mal durante dos años y que el Tratado estuviese considerado como inejecutable. La comisión de Reparaciones funcionaba a través de dificultades de toda naturaleza y sólo cuando llegó la negativa de Alemania a pagar es cuando hubo que fijar el crédito, en la víspera del vencimiento fijado por el Tratado. El presidente del Consejo de ministros rinde homenaje de reconocimiento al presidente de la comisión de Reparaciones, que hizo los esfuerzos más loables para resolver una cuestión que parecía insoluble. Recordó la actitud de Francia en la Conferencia de Londres, y la ruptura que pudo llegar en ella, si hubiera hecho el gesto que había prometido hacer. —Yo no creo—dijo—que Francia tenga por qué arrepentirse de la actitud de moderación que adoptó.

Sin duda, es necesario desconfiar, pero importa no negarse sistemáticamente a creer que no puede haber acontecimientos felices para nuestro país, y no es ningún acontecimiento sin importancia el que en el cincuenta aniversario del Tratado de Francfort, el canciller del Reich haya declarado ante el mismo: «Estamos vencidos y debemos pagar.» Francia no trata de humillar a los pueblos ni aun a los vencidos, pero no quiere consentir que el pueblo alemán, olvidándose de su derrota, vuelva a erguirse como si fuese victorioso.

Francia quiere que el pueblo alemán tenga conciencia plena de su derrota, y que obre en consecuencia. El señor Briand prosigue diciendo: «El Tratado hizo de Alemania una Prensa solidaria de los aliados; juntos éstos, lo pueden todo. Francia sola hubiera obrado con los inconvenientes del aislamiento. La prenda del Rhur, recogida por nosotros sólo, pudiera llegar a ser muy pesada. Decirle a Francia que la toma del Rhur constituía una garantía, es sencillamente engañarla.»

Confraternidad italo-francesa.

Reims.—Tuvo efecto la inauguración del monumento que ha sido erigido en Bligny en memoria de los soldados italianos que murieron en aquel sector. En la estación esperaban a la comitiva oficial todas las autoridades civiles y militares. Al descender del tren el delgado italiano, general Abricci, acompañado por el ministro de la Guerra, M. Barthou, el mariscal Petain, el general Buat y el embajador de Italia, conde Bonin Longare, la multitud prorrumpió en vítores y aplausos, mientras las tropas presentaban armas. La comitiva, al frente de la cual figuraba el 89 regimiento italiano de infantería, cuya bandera ostentaba la cruz de guerra francesa, se ha dirigido a la catedral, siguiendo después hasta el edificio donde está instalado provisionalmente el Ayuntamiento.

Durante el paso de la comitiva fué objeto de cordiales aplausos el senador italiano señor River, que iba al frente de la Liga franco-italiana. En la alcaldía, el presidente del Consejo municipal saludó a las comisiones y particularmente al batallón italiano, recordándole el heroísmo con que las tropas italianas lucharon en defensa de la ciudad de Reims. Después de un discurso del prefecto, inspirado en los mismos sentimientos, el embajador de Italia en París, conde Bonin Longare, dijo que traía un saludo de Italia para la vieja catedral, uno de los grandes mártires de la guerra, que, aunque bárbaramente mutilada, era todavía el más alto símbolo de la gloria de Francia.

El ministro de la Guerra, M. Barthou, hizo votos por la antigua amistad que une a ambos países. La legada del arzobispo de Reims, cardenal Lusón, fué saludada con una cariñosa y entusiasta ovación. Después del lunch con que el Ayuntamiento obsequió a las autoridades y comisiones, el cortejo oficial se dirigió a Bligny, atravesando una región devastada por las grandes batallas, pero en la cual la vida resurge hoy vigorosamente.

La comitiva visitó el Cementerio de Bligny, donde descansan 1.500 soldados italianos, en memoria de los cuales las delegaciones depositaron hermosas coronas y gran cantidad de flores. Visitando el Cementerio, la comitiva llegó a la colina donde ha sido erigido el monumento que iba a inaugurarse, y ante el cual el senador señor River recordó que la piadosa memoria que dedicaban a las tropas italianas que murieron en Bligny se debía a la iniciativa de la Liga franco-italiana.

El general Abricci dió las gracias a Francia por el delicado homenaje que se tributaba a los hijos de Italia muertos en la región de Reims. El embajador, conde Bonin Longare, dijo que los soldados italianos, cuyo heroísmo se conmemoraba, cayeron en la cruzada comprendida por los pueblos libres en defensa de la libertad. Recordó que la sangre vertida por Francia e Italia en diferentes guerras jamás ha dejado de fructificar. Terminó diciendo que ya que Francia e Italia habían visto realizado su común ideal de la unidad nacional, era preciso ahora dedicar todas sus energías en defensa de la paz, basada en la libertad.

El ministro de la Guerra, M. Barthou, dijo que esperaba que la confraternidad de armas franco-italiana debía constituir una garantía de la inquebrantable confraternidad política de ambos países.

La situación internacional

Discurso de Briand

París.—En el Senado, durante la discusión del presupuesto de gastos recuperables en ejecución de los Tratados de paz, el señor Briand declaró que es necesario prever los problemas de la ejecución de los Tratados de paz, no sólo desde el punto de vista financiero, sino desde el punto de vista internacional.

NOTICIAS

Por real orden del ministerio de Fomento y de conformidad con lo solicitado por la Cámara de Comercio, se ha decretado la condonación de los derechos de almacenaje y paralización de material para las expediciones llegadas a las estaciones de Valencia, Grao y Cabana desde el 1.º al 25 de Octubre último...

Ha sido denunciado el Manifiesto que publicó hace pocos días la Juventud Obrera Valencianista.

La velada que se celebró el domingo último en el Centre Català, para solemnizar la inauguración del nuevo teatro de la sociedad, resultó brillantísima.

El cuadro de inteligentes aficionados de la casa representó primeramente la zarzuela «Los chicos de la escuela», mostrándose todos como unos consumados artistas líricos. Luego se puso en escena el guíñol «La tenaza», por los notables actores de la compañía de Alfonso Tormo...

Otras notas simpáticas del acto que cabe recoger son el discurso del culto director del referido cuadro señor Bosch Altayó, expresando el propósito del mismo de que alternen con el teatro catalán el valenciano y castellano...

Las enfermedades nerviosas y neuróticas se curan con rapidez usando FOSFOGLICÓ-KOLA DOMENECH, con ó sin arriental.

TEATRO REGUES Hoy, á las 9,30 noche, LA MAGDALENA TE GUIE EL PADRINO DE LA-PETRA (estreno) SANATORIO DEL AMOR

Después de una brillante campaña artística por los teatros más importantes de España, regresó ayer á Valencia la notable actriz Carola Pla Ibáñez, con los artistas de su compañía. Nuestra bienvenida.

MOVIMIENTO OBRERO

Federación Gráfica Española (sección Valencia).—Compañeros: Habiéndose recibido una circular del Comité central de la Federación en la que anuncia la celebración del

XV Congreso ordinario para el día 10 y siguientes de Septiembre, y la necesidad de que el 10 de Junio obren ya en su poder las proposiciones y enmiendas á los Estatutos, se convoca á junta general extraordinaria para mañana jueves, á las seis y media de la tarde, en el local de La Constructora, calle del Mar, para tratar el siguiente orden del día:

1.º Proposiciones y enmiendas á los Estatutos. 2.º Designar localidad para celebrar el Congreso; y 3.º Asuntos de la directiva. El próximo Congreso, que será uno de los de más importancia, quizá el que más, que ha celebrado la Federación, hace necesario que todas las secciones expongan con la mayor claridad su criterio, manifestado en sus proposiciones y enmiendas, y como ello sólo es posible mediante amplia discusión y consciente aprobación por parte de los federados, esperamos que ni uno sólo de los nuestros faltará á la citada junta.—El secretario, Antonio Blasco.

Noticias teatrales

TEATRO PRINCIPAL

Importante estreno para hoy Esta noche, á las diez, se estrenará la magnífica obra en cuatro actos, de Bernstein, traducida por los señores Rodríguez de la Peña, «Bajo la zarpa», cuyo estreno en el teatro Español, de Madrid, ha sido el más grandioso triunfo del eminente primer actor Miguel Muñoz.

Mañana, á las seis tarde, gran matiné cómico, con el estreno de la gran magia de Paso y Abati, música del maestro Alonso, «El velón de Lucena».

TEATRO APOLO

«El Príncipe Carnaval» Hoy, á las 6,30 tarde, se celebra una

gran matiné extraordinaria á beneficio de la Mutualidad Médico-Farmacéutica para obreros y clase media, en cuyo honor dirigirá la orquesta el maestro José Serrano. Por la noche, á las 10,15 la 59 representación del mayor éxito de la temporada «El príncipe Carnaval».

TEATRO REGUES

Hoy, á las 9,30 de la noche, se representará un extraordinario y variado programa en primer lugar se representará «La Magdalena te guie». A continuación se recreará el sainete en un acto y tres cuadros, original de José Reverter y música del maestro Miguel Asensi, titulado «El padrino de la Petra», y últimamente se representará la revista de grandioso éxito «Sanatorio del amor».

En la presente semana estreno de la zarzuela en un acto «La pupila de Pestana».

Sucesos

ATROPELLOS.

Ayer mañana una máquina que hacía maniobras en la estación del Norte, arrolló á un hombre de 61 años llamado Bautista Pitarich.

El lesionado sufrió las más graves lesiones, que falleció á los pocos momentos de su ingreso.

En Sagunto hallábase parado, el carro que conducía Manuel Verán García, de 28 años de edad, soltero, de Segorbe (Castellón), frente á una obra en construcción, cuando una niña de dos años, llamada Antonia Sude Aragón, quiso coger unas cajas de cartón que se encontraban debajo de las

ruedas, con tan mala fortuna, que la cañallera le dió una coz en la cabeza, dejándola muerta en el acto.

Vida municipal

Sobre una denuncia.

El señor Samper ha recibido la denuncia de que los asentadores del Mercado de clarán el boicot á los productores que venden las hortalizas, verduras y otros géneros más baratos que lo efectúan ellos, y además siguen el mismo procedimiento con los que compran á dichos productores. El señor Samper, en su vista, ha dispuesto se practiquen las oportunas averiguaciones, teniendo el propósito de retirar la licencia á los asentadores que realicen el referido boicot.

La luz eléctrica.

La ponencia nombrada en la Asamblea que se celebró hace tiempo para tratar del abastecimiento de fluido eléctrico á la ciudad, ha celebrado una importante reunión en la que se examinó el dictamen formulado por el ingeniero señor Pichó, para la constitución de una Cooperativa de suministro de fluido. El dictamen del señor Pichó fué aprobado y se acordó imprimirlo. También se acordó convocar de nuevo á la Asamblea para la constitución de la Cooperativa.

Despedida á los jubilados.

Ayer mañana, al retirarse del Ayuntamiento los señores Burguera, Lorente y Berga, cuya jubilación comienza á contarse desde dicha fecha, fueron objeto de una cariñosa ovación por parte de todos los empleados de las oficinas municipales.

El Museo Valenciano.

En el despacho de la Alcaldía, se reunió ayer por la tarde el comité encargado de

llevar á la práctica el proyecto del glorioso escritor don Vicente Blasco Ibáñez, relativo á la creación de un Museo Valenciano.

Asistieron los señores Martínez Aloy, López Chavarrí, Thouy, representantes de las entidades artísticas, el Alcalde señor Sanjurjo, los concejales señores Trigo y Carreres, y otras personalidades, que cambiaron impresiones sobre la organización del Museo, adoptándose acuerdos para realizar cuanto antes tan hermosa iniciativa.

Recaudación.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 9.073,45 pesetas. Inspección veterinaria, 659,59. Peaje, 475. Extraordinarios, 2.254,41. Total, 12.462,45 pesetas.

PUERTO

ENTRADOS

Vapores: «Guillem Sorolla», de Boston, con cargo general. «Alhambra», de Alicante, con cargo general. «Bellis», de Bongie, con fosfatos. «San Miguel», de Burriana, con cargo de tránsito. «Eastern Exporters», de Barcelona, con cargo general. «E. Ramírez», de Barcelona, con cargo general.

SALIDOS

Vapores: «Alhambra», para Barcelona, con cargo general. «Albal», para Almería, en lastre. «San Miguel», para Londres, con cargo general y fruta. Veleiros: «Carmen», para Alicante en lastre.

ALMACENES EL TIRÓN TRENCH, 25

Si quiere usted ahorrarse dinero en sus compras, si quiere convencerse de que la baja en los géneros es un hecho, visite esta casa y se convencerá, pues además de las grandes partidas de artículos que tenemos procedentes de saldos, dejes de cuenta y quiebras, necesitamos realizar en el menor tiempo posible todas las demás existencias, á precios que nadie nos iguala

Nota de precios de los artículos, los cuales tienen una baja de un 50 por 100, en relación con los de 1.º de Enero

Medias seda señora negro y color, las de 7 pesetas á 3,50. Medias seda señora, negro y color, las de 8 pesetas á 4 pesetas. Medias seda señora, negro y color, las de 12 pesetas, á 5,50 pesetas. Medias hila, señora, negro y color, las de 20 pesetas, á 10 pesetas. Medias hila, señora, negro y color, las de 5 pesetas á 2,50 pesetas. Medias algodón, señora, negro y color, las de 2,50 pesetas, á 1,25 pesetas. Delantales de cocina, gran surtido, los de 4 pesetas, á 2 pesetas. Paños de cocina, 50 centímetros, los de 1 peseta, á 0,50 pesetas. Paños de cocina, 55 centímetros, tres paños, 1,75 pesetas. Paños de cocina, 60 centímetros, tres paños, 2 pesetas. Paños gamuza de cocina, 60 centímetros, los de 2 pesetas, á 1 peseta. Toallas tripe, blancas, grandes, las de 3 pesetas, á 1,25 pesetas. Toallas rusas, tamaño 50 centímetros, tres por 1 peseta. Toallas rusas, tamaño 70 centímetros, 2 1,25 pesetas. Toallas rusas, tamaño 90 centímetros, tres por 2,50 pesetas. Toallas rusas, tamaño 110 centímetros, las de 3 pesetas, á 1,50 pesetas. Toallas rusas, tamaño 120 centímetros, las de 4 pesetas, á 2 pesetas. Toallas rusas labradas, 120 centímetros, las de 5,50, á 2,75 pesetas. Toallas rusas. jareton, 110 centímetros, las de 4,50 pesetas, á 2,25 pesetas.

Table with columns: Piezas de tela blanca, de 20 metros, las de 40 pesetas á 17 pesetas. Tamaño Cámara, 170,210 á 9,65 pesetas. Tamaño Cámara, 185,225 á 10,95 pesetas. Tamaño Grandísimo, 200,240 á 12,80 pesetas. Incluye precios para camisas, pañuelos, corbatas, etc.

El novísimo modelo CROSSLEY para pequeñas fuerzas, es el mejor motor para los agricultores é industriales. Incluye imágenes del motor y descripción de sus características: potencia, consumo económico, entrega inmediata, etc.

Se vende una MESA-ESCRIBANÍA, sistema americano, con dos cajeros a los lados, de cuatro cada uno, cubiertos y cerrados por una persiana. Incluye precio y dirección de venta.

Impresores De superior clase, tintas y barnices para imprenta y litografía y pasta para rodillos. J. FOLQUÉ. Dirección y teléfono.

Entresuelos de San Martín Manuel Tarín SALDOS RECIBIDOS. Incluye descripción de prendas y precios.

Se alquilan y venden sillitas, mesas y veladores para cafeterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos.

Practicante Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, maías ecéctricas y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

Compañía Transmediterránea Servicio fijo y directo para Nueva York. Incluye servicios de paquetería y carga.

J. y A. Lamaignere CONSIGNATARIOS. - Valencia Compañía Naviera «Iturri» Iturri Ripa El vapor saldrá de este puerto el día 2 de Junio, admitiendo carga, con destino á LISBOA. Incluye servicios de paquetería y carga.

Para Lodres, directo E vapor «SAN MIGUEL» cargará en este puerto, el día 31 del actual, saliendo fíjamente el 1.º de Junio. Incluye precio y dirección de venta.

LOS SECRETOS DE LA VIDA Revelados por la célebre sonámbula de París Mme. LEROIE. Incluye dirección y precio.

Servicio fijo mensual para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva (Quincenal), Vigo, Villagarcía (Quincenal), Coruña, Marsel-Gijón, San Sebastián, Bilbao y Santander. Incluye servicios de paquetería y carga.